



# 他用爱心贴近童心

□记者 李书平 文/图

班主任雷明和学生在一起



“小学生天真无邪,作为班主任,最基本的‘功课’就是能和他们一起欢笑,一起激动,一起流泪,用自己的爱心去换取孩子们的童心。”雷明,涧西区东升三小二年级(2)班班主任,作为市首届名师,多年来他始终把爱心作为一把通往孩子内心世界的钥匙,开启了一扇爱的大门。

## 沉默寡言的小男生

雷明刚接任二(2)班班主任时,就发现班里有一个名叫小浩(化名)的同学整天沉默寡言:课堂上,他从来主动发言;课间休息时,他也总是一个人蹲在教室后面的墙旮旯处独自玩耍,同学找他玩,他要么拒绝,

要么爱理不理。

“我第一次找他谈话时,他也摆出一副不屑的样子,不管问啥问题,他有时会‘嗯’一声,有时干脆把头一歪啥也不说。”雷明说。

有的同学说:“他是外地来的,不会说普通话,大家老笑话他。”有的同学说:“他好像耳朵有毛病,听不懂别人的话。”还有的同学说:“他学习不好,没人愿意和他玩儿……”

为了找到小浩沉默寡言的原因,雷明决定家访。

## 家访找出症结所在

“当我第一次走进小浩家时,我眼前的景象惊呆了。”雷明说,一间不足15平方米的出租房里,住着小浩一家4口人,厨房和卧室拥挤在一起,室内阴暗潮湿,四周杂乱地摆放着一些简单的生活用品,这哪像一个家呀!

原来,小浩老家在外地,去年被在洛阳打工的父母接来就读。由于家境贫寒,小浩的营养明显欠缺,不但人显得很瘦弱,也不机灵。看着小浩简陋的家,雷明找到了问题的症结:也许正是贫寒的家境,造成了他内向的性格,而拮据的生活,则让小浩过早地体味了生活的艰难。

小浩的父母告诉雷明,因为家里穷,小浩从小到大没穿过一件新衣裳,从懂事起,他就不愿和小朋友们一起玩。

雷老师决定用爱心帮助小浩走出阴影。

## 爱心换回学生自信

家访回来后,雷明把小浩叫到自己的办公室进行交谈,尽管此时的小浩仍然对雷老师的谈话似听非听,但雷老师明确告诉他:“我以后就是你最好的朋友,你有什么困难就对我说,我一定想办法帮你解决。”

检查语文作业时,雷老师发现小浩的作业本快写完了,便悄悄地给小浩买回来语文、数学作业本;发现小浩早上没有吃饭,雷老师赶紧去给他买来包子、牛奶。

看到小浩病了,雷老师骑上自行车把他送到医院。

小浩的学习成绩不理想,雷老师就单独给他“开小灶”,鼓励他用自己的勤奋赶上和超过学习好的同学……

以爱育爱,雷老师的真诚感化了小浩,不到两个月的时间,小浩就变得开朗了,学习成绩也上来了,脸上洋溢出了从未有过的笑容。



# 近墨者优

□记者 李书平 文/图

近日,从“第七届中国·临沂小学生书法节”上传来好消息,我市涧西区东升一小六年级(5)班韦若楠同学创作的书法作品,从一万多件参赛作品中脱颖而出,顺利入选本届书法节。

## 学书法缘于“字老好看”

说话腼腆,长相文静,站在眼前的韦若楠,咋看都不像是一个“书法家”,但在老师和同学们的眼里,她确实是一个大名鼎鼎的“校园书法家”。

被问起为什么会书法感兴趣时,韦若楠说,上三年级时,一天妈妈带她到牡丹广场玩耍,她看到一

个白胡子老爷爷一手提小水桶,一手拿着大毛笔,蘸着水桶里的水在广场上写“大字”,“那字看起来特别好看特别美,有的乍一看就跟一幅画一样”。

韦若楠的妈妈谢女士说,当时孩子就看入迷了,回家后就闹着要学白胡子爷爷写“大字”。为了满足孩子的好奇心,谢女士专门托人找来书法老师,开始让小若楠练习书法。

## 三年苦练终出成果

谈起练习书法的感受,韦若楠说:“练习书法和学习其他艺术一样,一是要能吃苦,不能半途而废;二是不能心急,得从一笔一画练起。”

“记得第一次上书法课时,我连毛笔都不会拿。”韦若楠笑着说,但因为自己对书法特别感兴趣,所以从第一次上课开始,她就严格按照老师的要求,从一笔一画练起。3年来,每周四的书法课,她一节都没落过。

“更为重要的是,老师只是给你一个点拨,要想自己进步,就得坚持每天练习。”韦若楠说,练书法这3年来,不管是严冬,还是盛夏,她除每天按时完成老师布置的作业外,还自我

加压,“有时练得手腕发痛,我都咬着牙坚持了下来”。

由于勤奋,加上悟性,韦若楠对书法的理解和掌握都非常到位。今年8月,当她从网上得知中国书法家协会要在山东举办“第七届中国·临沂小学生书法节”时,就连夜赶写了一张条幅,没想到“一炮打响”,在一万多件作品中脱颖而出,顺利入选本届书法节。

## 练习书法对学习有帮助

每天练习书法,是否会占用学习时间影响成绩呢?对此,韦若楠表示“根本不会”。

“相反,练习书法还会提高自己的学习成绩。”她说,因为练习书法既能磨炼人的意志,也能让人在浮躁中学会安静。“比如有时我坐着写作业写烦了,就会站起来写上几个毛笔字,马上心情就平静了。然后再去写作业,就会又快又准确。”

因为找到了练习书法与提高学习成绩的因果关系,韦若楠说,以后她会一直支持下去,“虽然我没有想过将来要当一个书法家,但我会坚持练下去,因为毛笔字练好了,对我今后的学习肯定有帮助”。



韦若楠在练习书法



最近,为了增强小学生的消防安全意识,涧西区东升二小组织寄宿部的400余名学生,来到太原路消防中队参观学习。消防官兵向同学们讲解了消防车的功用及构造、火灾报警自救常识,并演示了各类消防器材的使用方法。

记者 李书平 通讯员 宋澎柏 摄